



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 17 Σεπτεμβρίου 2024

Λίβανος: τρέχουσα οικονομική και εμπορική επικαιρότητα

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Έναρξη λειτουργίας ενός νέου δείκτη για την παρακολούθηση των τιμών τροφίμων στον Λίβανο.**

Ο υπηρεσιακός υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου της χώρας, Amine Salam ανακοίνωσε στις 13 τ.μ. την λειτουργία ενός νέου μηνιαίου δείκτη για τις τιμές των βασικών προϊόντων διατροφής, ο οποίος αναπτύχθηκε σε συνεργασία με το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP), με στόχο τη δημιουργία ενός ενιαίου συστήματος που θα επιτρέπει στους καταναλωτές να παρακολουθούν τις μέσες τιμές των βασικών αγαθών στον Λίβανο, ενώ θα ενισχύσει την ικανότητα του ανωτέρω Υπουργείου να παρακολουθεί τις διακυμάνσεις των τιμών και να διατηρεί την επισιτιστική ασφάλεια. Ονομάζεται Δείκτης Τιμών Αγοράς Τροφίμων (MFPI) και διαφέρει από τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), ο οποίος υπολογίζεται μηνιαίως από την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία και χρησιμεύει ως μέτρο για τον πληθωρισμό στον Λίβανο.

Για τον Ιούλιο του 2024 (τον πρώτο μήνα για τον οποίο δημοσιεύονται λεπτομερή στοιχεία), ο δείκτης έφτασε τις 127,4 μονάδες, αυξημένος κατά 0,2% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα και κατά 20% σε ετήσια βάση. Συγκριτικά, ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) σημείωσε μηνιαία αύξηση 1,97% τον Ιούλιο 2024 και αύξηση 35,37% σε ετήσια βάση. Υπολογιζόμενος με τις τιμές σε δολάρια 63 προϊόντων διατροφής ομαδοποιημένων σε 12 κατηγορίες, ο Δείκτης Τιμών Τροφίμων Αγοράς μετρά τη μέση μεταβολή των τιμών αυτών των προϊόντων κάθε μήνα. Αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης έκθεσης που παρακολουθεί τις τιμές 73 προϊόντων - αριθμός που αναμένεται να αυξηθεί σε 100 στο μέλλον - και έχει ως στόχο την παρακολούθηση και τον εντοπισμό των τιμών των βασικών αγαθών στην αγορά του Λιβάνου. Οι τιμές αυτές συλλέγονται από περισσότερα από 1.000 καταστήματα σε ολόκληρη τη χώρα.

Όλοι οι δείκτες των κατηγοριών τροφίμων αυξήθηκαν σε ετήσια βάση από τον Ιούλιο του 2024, ενώ οι κατηγορίες με τις υψηλότερες ετήσιες αυξήσεις τιμών ήταν τα πουλερικά (+58%), τα λαχανικά (+37%) και τα φρούτα (+30,6%). Σε μηνιαία βάση, ο δείκτης τιμών των φρούτων σημείωσε τη μεγαλύτερη μείωση (-4,4%) λόγω των εξαγωγικών δυσκολιών με την τοπική παραγωγή, που οδήγησε σε πλεόνασμα φρούτων στην τοπική αγορά. Τέλος, οι σημαντικότερες αυξήσεις του δείκτη τιμών αγοράς τροφίμων παρατηρήθηκαν στη Βηρυτό (132 μονάδες) και στο Βόρειο Λίβανο (129,3 μονάδες), ενώ οι μικρότερες αυξήσεις σημειώθηκαν στη Nabatiyeh (122,2 μονάδες) και στο Akkar (122,5 μονάδες). Σύμφωνα με την έκθεση, οι χαμηλότεροι δείκτες σε αυτές τις δύο τελευταίες περιοχές αποδίδονται στην πρόσβασή τους σε τοπικά παραγόμενα τρόφιμα, γεγονός που βοήθησε να διατηρηθούν οι δείκτες τους χαμηλότεροι από εκείνους των άλλων περιοχών.

Η παρακολούθηση του εν λόγω δείκτη θα έχει προστιθέμενη αξία, δεδομένου ότι ο Λίβανος βρίσκεται εδώ και καιρό στις τρεις πρώτες χώρες με τον υψηλότερο πληθωρισμό τροφίμων παγκοσμίως.

✓ **Μείωση στα τέλη διέλευσης για τις εμπορευματικές ροές Λιβάνου-Ιράκ μέσω Συρίας.**

Το Υπουργείο Μεταφορών της Συρίας ανακοίνωσε μείωση κατά 50% των τελών διέλευσης για τα φορτηγά που μεταφέρουν εμπορεύματα μεταξύ Λιβάνου και Ιράκ, σύμφωνα με ανακοίνωση της συριακής κυβέρνησης, που είδε το φως της δημοσιότητας στον λιβανικό οικονομικό τύπο. Τα τέλη αυτά, τα οποία μπορεί να ανέρχονται σε αρκετές χιλιάδες δολάρια ανά φορτηγό, είναι αξιοσημείωτα υψηλά. Η διαμετακόμιση μεταξύ του Λιβάνου και των χωρών του Κόλπου, η οποία περιλαμβάνει τη διέλευση από το συνοριακό σταθμό Nassib, δεν επηρεάζεται από την απόφαση αυτή, η οποία πάντως αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων του Λιβάνου.

✓ **Ψηφιοποιημένες υπηρεσίες στη δημόσια διοίκηση του Λιβάνου.**

Οι βάσεις για την πλήρη ψηφιοποίηση του Λιβάνου έχουν τεθεί, σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις της υπηρεσιακής Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθμισης, Najla Riachi, η οποία διαβεβαίωσε ότι το υπουργείο της ετοιμάζεται να ψηφιοποιήσει πλήρως το σύστημα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης του Λιβάνου. Το 2022, το υπουργείο εισήγαγε μια μεταρρυθμιστική στρατηγική και, επί του παρόντος, εργάζεται πάνω σε σχέδιο εφαρμογής της, το οποίο αναμένεται να δημοσιοποιηθεί τους επόμενους μήνες. *Μένει να δούμε αν όντως το εξαιρετικά φιλόδοξο πρόγραμμα θα προχωρήσει, δεδομένων των δεκάδων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η χώρα των κέδρων την τελευταία πενταετία.*

✓ **Στις θετικές εμπορικές ειδήσεις για τον Λίβανο.**

- Η Oyster, μια πλατφόρμα μισθοδοσίας και ανθρώπινων πόρων (HR) με έδρα τις ΗΠΑ, η οποία ειδικεύεται στην παγκόσμια απασχόληση, ανακοίνωσε, στις 4 Σεπτεμβρίου στον ιστότοπό της, ότι άντλησε 59 εκατ. δολάρια σε χρηματοδότηση. Αυτό ανεβάζει το συνολικό ποσό που έχει συγκεντρωθεί σε 286 εκατ. δολάρια από την ίδρυση της εταιρείας το 2020 και αυξάνει την αποτίμησή της σε 1,2 δις δολάρια. *Η Oyster, η οποία ιδρύθηκε από τον Λιβανέζο επιχειρηματία και διευθύνοντα σύμβουλο Tony Jamous, ξεκίνησε τη δραστηριότητά της κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 για να βοηθήσει, αφενός, εταιρείες να προσλάβουν παγκόσμια talέντα και αφετέρου να συνδράμει άτομα σε όλο τον κόσμο να αποκτήσουν πρόσβαση σε καλύτερες ευκαιρίες - ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής τους. Σήμερα, απασχολεί 550 υπαλλήλους που εδρεύουν σε περισσότερες από 60 χώρες.*
- Το λιβανικό αστικό εστιατόριο Zaatar W Zeit ανακοίνωσε ότι υπέγραψε συμφωνία δικαιόχρησης με τον ινδικό όμιλο, ειδικευμένο σε θέματα τροφίμων και ποτών (F&B) Passion Cuisine (που διαθέτει πολλά εστιατόρια σε ΗΑΕ και Ινδία), για να επεκταθεί στην τελευταία - με το πρώτο υποκατάστημά του στη Βομβάη να ανοίγει το πρώτο τρίμηνο του 2025. Ως η πιο πυκνοκατοικημένη χώρα στον κόσμο, η Ινδία αποτελεί μια τεράστια αγορά και δυνατότητες, σύμφωνα με εκπρόσωπο της αλυσίδας γρήγορου casual φαγητού Zaatar W Zeit. Η αλυσίδα τροφίμων, που ανήκει στην Knead Holding, έχει γίνει δημοφιλής μεταξύ της ινδικής κοινότητας των ομογενών στις χώρες του Κόλπου. Η Zaatar w Zeit ιδρύθηκε το 1999 στο Sodeco και δραστηριοποιείται σε επτά χώρες, μεταξύ των οποίων ο Λίβανος, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ), η Σαουδική Αραβία (KSA), το Κατάρ, το Κουβέιτ, η Αίγυπτος και ο Καναδάς. Σήμερα, η αλυσίδα διαθέτει 26 υποκαταστήματα στο Λίβανο και περίπου 70 στην υπόλοιπη περιοχή.

✓ **Η εικόνα στο Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού.**

Εξακολουθούν να υφίστανται με ελαφρά αυξημένο -για την εποχή- αριθμό, οι πτήσεις των MIDDLE EAST AIRLINES-MEA, Turkish Airlines και Pegasus (η τελευταία πετάει κυρίως σε τουρκικούς τουριστικούς προορισμούς), καθώς και οι πτήσεις αεροπορικών εταιρειών αραβικών χωρών (Egyptair, Fly Dubai και Fly Emirates, Air Arabia και Royal Jordanian). Ο όμιλος Air France Transavia Klm διατηρεί απευθείας πτήσεις με Βηρυτό, εν αντιθέσει με τον όμιλο Lufthansa (ο οποίος περιλαμβάνει τις Eurowings, Austrian, Swiss και Brussels Airlines) που τις ακύρωσε έως τις 15 Οκτωβρίου, «λόγω των κινδύνων ασφαλείας που επικρατούν στην περιοχή», ενώ και οι ελληνικές αερογραμμές της Aegean Airlines δεν διαθέτουν το τρέχον διάστημα εμπορικές πτήσεις και ανακοίνωσαν την επανάληψη των πτήσεων προς την λιβανική πρωτεύουσα από τις 2 Νοεμβρίου (έως και 7 Ιανουαρίου 2025 καταρχήν). Η χώρα μας συνδέεται με τον Λίβανο είτε μέσω των απευθείας πτήσεων της λιβανικής MEA, είτε μέσω της Κύπρου (με συνδυασμό πτήσεων MEA-Cyprus Airways και/ή Aegean Airlines).

Αλια Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.